

Божьи ворение

VIII. Божьи Дела и Божий Контроль над Творением

Божьи действия, Его постановления или определения (Пс. 2:7), планы, замыслы не возникли и не происходили спонтанно, но были запланированы от вечности и указывают на то, что все находится под Божьим контролем над всем Его творением, как в прошлом, так и в настоящем и будущем. Наш мир начал свое существование не в результате случайных событий, но в результате продуманных и разумных действий Божьих. Бог, как Создатель имеет абсолютный контроль над всем (Ис. 46:9-10). Тем не менее, необходимо отметить, что человек несет ответственность за свои греховные поступки, потому, что Бог не является Творцом греха и не подавляет волю и выбор человека.

A. Особенности Божьих планов, замыслов и деяний.

Говоря о Божьей природе, мы подчеркнули, что Бог обладает всеведением и премудростью. Поэтому мы можем утверждать, что все то, что Бог планирует делать или делает, основано на Божьей мудрости (Иер. 10:12). И еще один важный момент состоит в том, что Божьи действия не являются результатом стечения обстоятельств, но вечный Бог, зная все наперед, от вечности, до сотворения всего видимого и невидимого, имел план или замысел того, каким должен быть этот мир. Все это имеет отношение ко всему, что происходило в прошлом, происходит, и будет происходить в ходе истории мира, а также и к грядущей вечности. Поэтому Божьи планы и дела вечны и неизменны (Числа 23:19). Человек часто меняет свои планы по различным причинам. И это происходит потому, что человек зависим от обстоятельств жизни. Подумав, он может признать свой план необоснованным или поймет, что у него не хватает возможностей реализовать то, что было задумано. Но такого не происходит с Богом и Он не меняет Своих намерений из-за чьего либо давления или потому, что Он не в состоянии достичь Своих целей. Бог всемогущ и также Он неизменен и верен. Благодаря Его удивительной природе Божьи планы всегда исполняются. Все намеченное Богом обязательно осуществится и ничто не может помешать этому (Пс. 32:11; Пр. 19:21; Ис. 46:10).

Б. Творение мира.

Луис Беркхоф дал такое определение тем действиям, которые совершал Бог при сотворении мира: "[Это] свободное деяние Бога, благодаря которому Он... вначале вызвал к существованию все видимое и невидимое, не используя ранее существовавшей материи, и, таким образом, дал всему существование, отличное от Своего Собственного и всегда зависящее от Него" (Луис Беркхоф, Христианская доктрина, 71-72). Таким образом, на основании Библии мы можем утверждать, что Бог является Творцом всего того, что окружает нас (Быт. 1:1; Пс. 32:6-9; Откр. 4:11). При сотворении Бог не использовал никаких "подручных материалов", так как до того, как Бог начал творить мир, еще не существовало ничего, кроме, конечно же, Бога. Он сотворил мир непосредственно Своим словом. Поэтому Библия, описывая творение, часто употребляет фразу: "И сказал Бог... И стало так" (Быт. 1:3, 5-6, 9, 11, 14-15, 24). Говоря о растительном, животном мире и о человеке мы понимаем, что все они возникли не в результате долгих процессов развития, таких как эволюция, но они непосредственно творились Богом. Каждый вид полностью отличался от других. В частности, Бог создал человека во всей его полноте и целостности посредством уникального творческого действия и таким образом, человек не развился из какого-либо существовавшего прежде организма. Более подробно о сотворении человека и несостоятельности теории эволюции мы поговорим в разделе "Человек, Грех, Творение".

Завершение творения в течение шести дней.

Существуют различные мнения по поводу того, за какой период времени Бог создал вселенную. Некоторые считают, что дни, о которых говорится в первой главе книги Бытие, представляли большие промежутки времени, соответствующие многолетним геологическим эпохам. Они считают, что Писание не только позволяет сделать, но даже имеет доказательства подобной точки зрения, поскольку, во-первых, слово день в Библии иногда обозначает длительный период времени (2 Пет. 3:8). Во-вторых, солнце не было создано вплоть до четвертого дня, так что длительность трех предыдущих дней не могла быть связана с заходом и восходом солнца и поэтому их длительность могла быть более продолжительной. И, в-третьих, седьмой день продолжается до настоящего времени, так как Библия прямо не упоминает об его окончании и таким образом, продолжается более чем шесть тысяч лет. Однако, исходя из того, что слово день иногда действительно может обозначать достаточно длительный период, не следует, что именно в этом смысле оно используется в первой главе книги Бытие. Также то, что солнце было сотворено на четвертый день, также не доказывает, что предшествующие дни соответствовали большим промежуткам времени. И седьмой день (Быт. 2:2-3), день, который Бог освятил и находился в покое, не может продолжаться до настоящего времени, а вероятнее всего закончился тогда, когда Господь был вынужден прервать Свой отдых по причине грехопадения человека и таким образом этот день закончился тысячелетия тому назад.

Более верное объяснение слова день в первой главе Бытие состоит в следующем:

1. Еврейское слово йом (день) в первую очередь обозначает обычный день, и должно и пониматься таким образом, если только контекст не предполагает другого толкования этому слову.
2. Первая глава книги Бытие не предполагает другого толкования по причине следующих слов: "и был вечер, и было утро", которые повторяются по отношению к каждому дню творения, за исключением седьмого. Эта фраза имеет значение того, что каждый день имел один вечер и одно утро. Если считать, что дни, о которых идет речь, были длительными геологическими периодами, то и промежуточные ночи должны были бы продолжаться на протяжении тысячелетий. По причине таких длительных ночей вся растительность на земле несомненно погибла бы.
3. В книге Исход 20:9-11 Бог повелел народу Израильскому работать в течение шести дней, потому что Он сотворил небо и землю за шесть дней. В этом отрывке субботний день это обычный календарный день. Поэтому это сравнение также поддерживает идею, согласно которой, слово день должно пониматься в прямом, календарном смысле.
4. Последние три дня творения, после сотворения солнца и луны были, конечно же, обычными днями, поскольку они определялись восходом и заходом солнца. И если последние дни были обычными, то почему другим дням не быть такими же?

Порядок сотворения мира:

День первый (Быт. 1:3-5). В первый день был создан свет, свет был отделен от тьмы, день отделен от ночи. Это отнюдь не противоречит утверждению, что солнце и звезды были созданы только на четвертый день, поскольку солнце и звезды являются только носителями света, а не самим светом.

День второй (Быт. 1:6-8). Во второй день была создана твердь для того, чтобы она отделяла "воду от воды". Еврейское слово твердь здесь скорее имеет значение не некоего твердого свода, как некоторые утверждают, а равноценно понятию большого пространства.

День третий (Быт. 1:9-13). На третий день были отделены друг от друга море и суша и созданы растительное царство и деревья. Бог дал земле способность произрастить овощи и фрукты по роду их. Это противоречит теории эволюции, так как каждое растение было сразу же создано по своему роду, а не развивалось из других форм живых организмов.

День четвертый (Быт. 1:14-19). На четвертый день были созданы солнце и луна, как носители света для земли, а также для того, чтобы отделять день от ночи, указывать состояние погоды и указывать последовательность времен года, вести исчисление дней и лет.

День пятый (Быт. 1:20-23). На пятый день были сотворены пресмыкающиеся, птицы, рыбы, обитатели воздуха и воды – насекомые и, возможно, микроорганизмы. Отметим, что все они были созданы по видам и родам, то есть появились на свет в законченном виде, а не развивались из низших форм жизни.

День шестой (Быт. 1:24-31). Шестой день по праву является особым днем в творческом процессе Бога. Во-первых, были созданы животные. А затем произошло то, что мы называем "венцом творения" Божья, Бог сотворил человека. И здесь важно подчеркнуть, что о всех других живых существах, которые создал Бог на земле, сказано, что они созданы по роду их, но о человеке говорится, что Бог создал его по образу и подобию Божью. Это говорит об особом положении человека здесь на земле и о том, что человек существенным образом отличается от всего остального творения. Библия также говорит, что тело человека было создано из праха земного, а духовная сущность человека была вдохнута Богом, это также указывает на сложную природу человека, который помимо физической сущности, имеет духовную составляющую, что дает ему возможность и право иметь общение с Богом.

День седьмой (Быт. 2:2-3). Седьмой день это день покоя Творца от Его трудов. Бог радовался, наблюдая за своим творением (Быт. 1:31). Но затем, вероятно что этот Божий покой был нарушен в связи с грехопадением человека и Бог вынужден начать Свой труд направленный на искупление и спасение человека.

В. Божье Провидение.

Бог создавши этот мир не оставил его без внимания, но Он продолжает заботиться и управлять этим миром. Божья забота о творении, Его контроль и сохранение этого мира в богословии называется Божьим провидением. Хотя само слово провидение не встречается в Библии и происходит от латинского слова *provider*, что значит предвидеть, предвосхищать, предсказывать, тем не менее мы часто находим в Библии места, которые поддерживают учение о Божьем провидении. Когда мы говорим о Божьем провидении, то это значит, что мы говорим о внимательном и милосердном Божьем присутствии и участии в каждом событии которое происходит в этом мире в целом и в нашей личной жизни, в частности. "Дела Божьего провидения заключаются в непрерывной заботе о Его творениях и в мудром, святом и полновластном управлении всеми их действиями" (Вестминстерский краткий катехизис, Q.11). Можно сказать, что благодаря творению мир был вызван к существованию, а благодаря провидению этот мир до сих пор существует. Уэйн Грудем пишет:

Понятие "провидение Божье" мы можем определить следующим образом: Бог постоянно связан со всем, что Он сотворил: 1) Он поддерживает его существование и те особенности, с которыми Он сотворил все; 2) взаимодействует с сотворенными вещами в каждом акте, управляя их отличительными особенностями и определяя именно те действия, которые им совершаются; и 3) управляет ими для исполнения Своих целей. (Уэйн Грудем, Систематическое Богословие. Введение в Библейское Учение, 349).

1. Охрана, забота, поддержка творения.

Бог поддерживает жизнь творения в том состоянии, в котором Он сотворил его (Евр. 1:3; Кол. 1:17; Деян. 17:28; Неем. 9:6; 2 Пет. 3:7; Иов. 34:13-15; Пс.103:27-30). То есть физические и химические вещества не меняют своих свойств, и не превращаются в другие вещества и так далее. Например, вода остается быть водой и не теряет своих

свойств на протяжении тысячелетий со дня сотворения. Законы этого мира, которые Бог установил, точно действуют в соответствии установленными Им рамками (Быт. 8:22). Все это обеспечивает жизнедеятельность на земле и позволяет человеку планировать свою жизнь.

2. Божий контроль над творением.

Бог, создавши этот мир, не удалился в сторону, как считают деисты, но Он активно участвует в происходящих в нем процессах, оперативно реагируя, благодаря своим непередаваемым атрибутам, на все, что происходит в этом мире (Еф. 1:11). Он контролирует Свое творение и это проявляется в том, что все, что было сотворено продолжает действовать в соответствии с теми отличительными чертами, с которыми Бог сотворил его.

а). Неодушевленный мир. Многие события, которые происходят вокруг нас, мы воспринимаем как нечто само собой разумеющееся. Но Библия говорит, что первопричиной этих событий является Бог (Пс. 134:6-7; 146:8; 147:5-7; 148:8; 135:6-7; 103:14; Иов 38:12, 32; Мф. 5:45).

б). Животный мир. Писание подтверждает, что Бог заботится о зверях и животных (Иов. 38:39-41; Пс. 103:27-29; Мф. 6:26; 10:10:29).

в). Человек. Писание ясно указывает на постоянный Божий контроль и заботу о человечестве (Втор. 32:8; Иов. 12:23; Пс. 21:29; Дан. 4:31-32; Деян. 14:16; 17:26). Грудем пишет, что "нашу зависимость от Бога мы утверждаем каждый раз, когда молимся "Хлеб наш насущный дай нам на сей день" (Мф. 6:11), хотя мы трудимся, чтобы добыть себе пищу и (насколько это позволяет нам увидеть наша человеческая способность к наблюдению) получаем ее благодаря полностью "естественным" причинам" (Уэйн Грудем, Систематическое Богословие. Введение в Библейское Учение, 355). Бог знает все о нас еще прежде нашего рождения (Пс. 138:16) и Он устанавливает продолжительность человеческой жизни (Быт. 6:3; Иов. 14:5), а также то, каким образом умрет человек (Ин. 21:19; 2 Тим. 4:6-8).

г). Духовный мир. Бог, также, полностью контролирует духовный мир и мир демонов (Неем. 9:6; Ис. 6:3; Иуды 9; Откр. 5:11-14; 19:11-16 и Иов. 1:12; 2:6; Иуды 6; Откр. 19:20; 20:10). Ничто и никто не выходит за рамки дозволенного Богом.

IX. Ангелы

Ангелы – это сотворённые Богом духовные существа (Неем. 9:6; Кол. 1:16; Евр. 9:14). Они не имеют физических тел, не имеют пола, не умирают. Они также невидимы и являются личностями. Рассуждая об ангелах, мы должны быть осторожны с окончательными выводами, потому что Бог лишь частично раскрыл нам истину об этих духовных существах. При этом нужно взять во внимание совет апостола Павла записанный в послании к Колоссянам: "Никто да не обольщает вас самовольным смиренномудрием и служением Ангелов, вторгаясь в то, чего не видел, безрассудно надмеваясь плотским своим умом" (Кол. 2:18).

А. Существование ангелов.

Библия ясно говорит, что существование ангелов – это реальность. По меньшей мере, три факта указывают на это. Во-первых, 34 из 66 книг Библии, то есть более половины, упоминают об ангелах. Интересно отметить, что 17 из этих книг находятся в Ветхом и

17 в Новом Завете. Таким образом, свидетельство об ангелах в равной степени разделено между Ветхим и Новым Заветами. Во-вторых, термин "ангел" (во множественном или единственном числе) появляется в Библии более 300 раз. В дополнение к этому, в Писании ангелы называются и другими терминами: "херувимы", "серафимы", "архангелы", "сыны Божьи". В-третьих, Иисус Христос говорил о существовании ангелов, а мы можем доверять свидетельству Христа (Мф. 16:27; 18:10; 24:31; 25:31; 26:53) (Дехтяренко Р. Б., Библейское Учение об Ангелах, 7-8).

Б. Количество ангелов.

Библия не дает нам полного числа ангелов, но, тем не менее, она указывает, что их существует большое множество (Евр. 12:22; Откр. 5:11). В этих отрывках упоминаются только святые ангелы, которые служат Богу, и они не включают в себя злых ангелов, которые последовали за сатаной.

В. Природа ангелов.

Как мы уже упомянули, ангелы это духовные существа и были сотворены Богом (Кол. 3:16). Они по своей природе не имеют физического тела, как у людей (Евр. 1:14 и Лк. 24:39). Но это не обозначает, что они не имеют духовного тела (1 Кор. 15:44). Ангелы также по своей природе не имеют пола. Пол, мужской или женский, это особенность, принадлежащая к физическому организму. Так как ангелы не имеют физических тел, то это значит, что они также не имеют пола. Более того Христос указал на тот факт, что ангелы в небесах никогда не женятся и это тоже означает то, что по своей природе они не имеют пола (Мр. 12:25). Будучи духовными существами, Ангелы не умирают в физическом смысле этого слова (Лк. 20:36).

Г. Подразделения в среде ангелов.

1. Херувимы (Быт. 3:24; Пс. 79:2; Иез. 10:1; 11:22).
2. Серафимы (Ис. 6:1-7).
3. Четыре животных (Откр.4:6-9 (ср. Иез. 1:5-11); 5:8).
4. Архангел (Иуд. 1:9; 1 Фес. 4:16 (ср. Дан. 12:1 и Откр. 12:7)). Хотя ангел Гавриил и не назван в Библии архангелом, все же многие богословы считают его архангелом. Интересно отметить, что раввинские утверждения в еврейском Талмуде учат, что Бог создал четырех архангелов для того, чтобы они возглавляли всех других ангелов и окружали Его престол. Согласно этой традиции имена этих архангелов были Михаил, Гавриил, Уриэль и Рафаэль. Однако в Библии об этом ничего не сказано (Дехтяренко Р. Б., Библейское Учение об Ангелах, 29-30).
5. Начальства, власти, силы, престолы, господства (1 Пет. 3:22; Еф. 1:21; 3:10; Кол. 1:16). Они, по-видимому, не обозначают различные группы ангелов, но просто отмечают тот факт, что среди ангелов есть различия в ранге и титулах.

Д. Служение святых ангелов.

Бог создал лишь святых ангелов, и все они оставались такими до того момента, когда определенная часть из них не согрешила (Иуд. 6).

1. Служение святых ангелов по отношению к Богу заключается в том, что они поклоняются Богу и славят Его (Пс. 148:2; Лк. 2:13-14; Откр. 7:11-12), сообщают людям Божью волю (Лк. 1:19, 26), а также выполняют различные Божьи поручения (Лк. 1:19; 1:26; Евр. 2:2; Откр. 8-16).

2. Служение святых ангелов по отношению к верующим. Ангелы Божьи являются сослужителями (Откр. 19:10; 22:9) для верующих людей. То есть Господь использует их в нашем служении Богу и, вероятнее всего, в абсолютном большинстве случаев мы об этом даже и не догадываемся (Евр. 1:14; Быт. 19:15-16; Дан. 6:21-22; Деян. 5:18-20 и 12:7-8; Лк. 16:22). Существуют различные мнения по поводу того, имеет ли человек персонального ангела-хранителя. Библия ясно ничего не говорит по этому поводу, хотя некоторые отрывки и дают право делать подобные предположения (Мф. 18:10 и Деян. 12:15).

Е. Падение части ангелов (злые ангелы).

Из Библии мы узнаем, что кроме добрых или святых ангелов, существуют также и злые, которые используют все свои возможности для того, чтобы противиться Богу. При этом важно помнить, что эти ангелы также были созданы добрыми и святыми, но не смогли остаться такими, и в определенный момент согрешили (2 Пет. 2:4; Иуды 6). Сатана, который был одним из главных ангелов Божьих, стал главой падших ангелов (Мф. 9:34; Еф. 2:2). Библия представляет его как инициатора греха (Быт. 3:1; Ин. 8:44; 1 Ин. 3:8; Откр. 12:9; 20:2). Что побудило сатану согрешить против Бога, мы можем лишь только догадываться. И больше, чем об этом говорит Библия, мы сказать не можем. В Писании есть несколько отрывков, которые вероятно приоткрывают завесу над этой тайной. Первый отрывок записан в книге пророка Исаии 14:12-17. Здесь, по-видимому, в описании картины падения "денницы" или Люцифера (английский перевод King James) или сатаны (царя Вавилонского Ис. 14:4) нам дано описание восстания сатаны против Бога. Необходимо обратить внимание на выражение в 14 стихе, где это личность делает кощунственное заявление "...буду подобен Всевышнему". В другом отрывке, находящемся в книге пророка Иезекииля 28:13-19 находится пророчество о царе Тирском. Считается, что под описанием падения царя Тирского символически описано грехопадение сатаны. И, в таком случае, этот отрывок приоткрывает завесу того, что причиной падения сатаны была гордость (Иез. 28:17). Это согласуется с тем, что пишет апостол Павел к Тимофею, описывая качества служителя церкви. Избираемый на служение "не должен быть из новообращенных, чтобы не возгордился и не подпал осуждению с диаволом (1 Тим. 3:6). Здесь также, хотя и косвенно, говорится о том, что гордость, недовольство своим положением, было одним из побуждающих моментов падения диавола. В связи с этим, нам необходимо помнить, что недовольство нашим положением, желание своего, стремление к славе может привести и нас к подобному печальному положению. И еще один стих, на который ссылаются, когда говорят о падении сатаны, расположен в послании к Евреям 1:6. в нем говорится о том, что Бог повелевает всем Ангелам поклониться, то есть признать власть и авторитет Иисуса Христа, когда Отец представляет Его перед духовным миром. Вероятно, Христос, который также участвовал в сотворении как духовного, так и физического мира (Ин. 1:3; Кол. 1:16) до определенного момента был сокрыт от творения (Ин. 1:18). И, как предполагается, момент представления Христа духовному миру, был моментом испытания тех, кто принадлежал этому миру на послушание Богу и признание божественности Христа. И возможно именно в этот

момент сатана и восстал не желая признавать власть Христа над собой. Более того, он соблазнил и определенную часть ангелов, которые вероятно находились до этого момента под его руководством, восстать против Бога и оставить вверенное им служение (2 Пет. 2:4; Иуд. 6). Но, тем не менее, все эти отрывки не дают ответа на все имеющиеся у нас вопросы относительно того, как и почему грех зародился в сердце диавола. Основная причина кроется, по-видимому, в том, что Бог по тем или иным причинам не посчитал нужным посвящать нас в эту тему.

1. Для падших ангелов нет спасения.

В Библии мы находим удивительную истину о том, что Бог желает спасти человека (Иез. 33:11; 1 Тим. 2:4) и делает для этого все возможное (Ин. 3:16). Но мы не находим ни одного места в Библии, которое, хотя бы намеком, указывало на возможность спасения диавола и падших ангелов (Евр.2:14-16). Для них Бог уготовал озеро огненное (Мф. 25:41; Откр. 20:10) Почему так? Мы этого не знаем! Поэтому мы должны быть чрезмерно благодарны Богу за Его любовь к нам, которая побудила Бога совершить спасение для нас, несмотря на тот факт, что мы также, в определенный момент, восстали и согрешили против Него.

2. Деятельность сатаны и его ангелов (бесов).

Сатана и ангелы, которые последовали за ним, всячески стремятся разрушить все, что делает Бог, а также они желают привести к гибели человечество и в особенности верующих или хотя бы причинить им определенный ущерб (1 Пет. 5:8-9; 2 Кор. 2:11; 1 Фес. 2:18). Помня об этом, мы, тем не менее, должны осознавать, что сатана и его бесы находятся под Божьим контролем и ограничены в силе (Иов.1:12; 2:6). Они не знают будущего и вероятнее всего не могут знать мысли человека, а могут лишь догадываться то, о чем думает человек. Сатана является ограниченным созданием, и он полностью подчиняется Богу. Да, он хитрее и во многом способнее людей, но он не сравним с Богом. Диавол не вездесущий, не всемогущий, не всезнающий и так далее. Его нужно воспринимать серьезно, поскольку коварство и хитрость делают сатану опасным противником, но не нужно вдаваться в крайность и не впадать в ужас перед ним, так как он поверженный враг. Христос, здесь на земле в человеческом теле, одержал над ним убедительную победу.

3. Что ожидает сатану в будущем?

Он будет осужден и брошен в бездну на тысячу лет во время второго прихода Христа после семи лет великой скорби и перед тысячелетним царством (Откр.20:1-3). И, в конце концов, сатана будет окончательно осужден после окончания тысячелетнего царства (Откр.20:7-10). Сатана начал свое служение, как святой ангел, занимающий высокое положение в небесной иерархии. Но в конце будет ввержен в озеро огненное и серное на веки веков. Эта истина должна служить предостережением для христиан. Мы имеем очень высокое положение во Христе, не просто лишь как спасенные люди, а более того Бог называет нас Своими детьми (1 Ин. 3:1-2). Поэтому то, что произошло с диаволом должно побудить нас бодрствовать и быть осторожными на нашем пути, чтобы не отвергнуть то, что имеем во Христе (Евр. 2:1-3; 3:14).

БИБЛИОГРАФИЯ

- Баракман, Флойд Х., Практическая Христианская Теология. Москва: Ассоциация "Духовное Возрождение", 2002.
- Беркоф, Луис, Христианская доктрина. Минск: Высшая школа, 1995.
- Грудем, Уэйн, Систематическое Богословие. Введение в Библейское Учение. Санкт-Петербург: Издательство "Мирт", 2004.
- Дехтяренко Р. Б., Библейское Учение об Ангелах. Луцк: "Христианская жизнь", Ирпенская Библейская Семинария, 1999.
- Ллойд-Джонс, Мартин, Бог Отец, Бог Сын. Харьков: Библос, 2001.
- Мак-Ким, Дональд К., Вестминстерский Словарь Теологических Терминов. Москва: Издательство "Республика", 2004.
- Мицкевич, А.И., А.М. Бычков, Догматика. Москва: ФСХБ и миссия "Восток-Запад", 1993.
- Райри, Чарльз, Основы Богословия. Москва: Духовное Пробуждение, 1997.
- Тарп, Джес, Доктрина Бога в Систематическом Богословии. Запорожье, 2002.
- Тиссен, Генри Кларенс, Лекции по Систематическому Богословию. Санкт-Петербург: Издательство "Логос", 1994.
- Элвелл, Уолтер, Теологический Энциклопедический Словарь. Москва: Ассоциация "Духовное Возрождение", 2003.
- Эрикссон, Миллард, Христианское Богословие. Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский Христианский Университет, 1999.
- Bancroft, Emery H., Christian Theology Systematic and Biblical. Michigan: Grand Rapids, Zondervan Publishing House, 1961.
- Enns, Paul P., The Moody Handbook of Theology. Chicago, Ill.: Moody Press, 1989.
- Grudem, Wayne, Systematic Theology: An Introduction to Biblical Doctrine. Michigan: Grand Rapids, Zondervan Publishing House, 1994.
- Sperry, Lewis, Systematic Theology. Wheaton, Ill.: Victor Books, 1984.